












Праграмы неабходных памяшканняў для гімназій і рэальных вучылішчаў, 1913 г.





7 студзеня 1860 г. у Гродне адбылося адкрыццё ўсесаслоўнага вучылішча для

прыходных дзяўчат, пазней - жаночай гімназіі Ведамства ўстаноў Імператрыцы Марыі.

Першым начальнікам Гродзенскага жаночага вучылішча быў А.І. Вінаградаў, з дырэктараў

вучылішчаў Віленскай губерні. У 1893 г. быў пабудаваны ўласны будынак Гродзенскай

Марыінскай гімназіі (цяпер гэта частка галоўнага корпуса ДУ «Гродзенскі дзяржаўны

ўніверсітэт імя Янкі Купалы»).



Ведамасць аб памеры платы за навучанне
ў жаночых гімназіях Ведамства ўстаноў

Імператрыцы Марыі, 1913 г.

Ведамасць аб колькасці вучыцялей і 
навучэнцаў у Гродзенскай жаночай

гімназіі, 1883 г.



Табліца колькасці ўрокаў у тыдзень у жаночых
гімназіях і прагімназіях ведамства Міністэрства

народнай асветы, 1869 г.

Фрагмент журнала паспяховасці вучаніц Гродзенскай
жаночай гімназіі за 1895/96 навучальны год.



Выхаванка Слонімскай жаночай гімназіі, 1913 г.
Фрагмент праграмы і правіл жаночых

гімназій і прагімназій, 1915 г.



Ведамасць паспяховасці вучаніц Слонімскай
жаночай гімназіі за 1910/11 навучальны год.

Паведамленне віленскага генерал-губернатара
гродзенскаму губернатару аб выдзяленні
сродкаў на адкрыццё ў г. Брэст-Літоўску

сямікласнай жаночай гімназіі, 1904 г.



Ведамасць аб колькасці навучэнцаў у Брэсцкай
прагімназіі, 1873 г.

Штат пяцікласных прагімназій Віленскай
навучальнай акругі, 1911 г.





Звесткі аб колькасці

навучэнцаў

у навучальных

установах якія

знаходзяцца

ў падпарадкаванні

Гродзенскай

дырэкцыі

вучылішчаў, 1873 г.





Фрагмент пратакола пасяджэння
Гродзенскай гарадской думы аб адкрыцці ў 

г. Гродна рэальнага вучылішча, 1902 г.

Ведамасць аб прыходскіх вучылішчах у 
Гродзенскай губерні, 1864 г.



НАРОДНЫЯ ВУЧЫЛІШЧЫ ГРОДЗЕНСКАЙ ГУБЕРНІ

Фрагменты спіса народных вучылішчаў Віленскай дырэкцыі, 1862 г.



Фрагмент інструкцыі народным 
настаўнікам Віленскай навучальнай акругі, 

1858 г.

Паведамленне ваеннага начальніка г. 
Слонім губернатарам г. Гродна аб адкрыцці

Слонімскага народнага вучылішча, 1864 г.



План драўлянага дома для сельскага
народнага вучылішча 50 чалавек, 1864 г.

План хаты для памяшкання навучэнцаў, якія
прыходзяць з далёкіх вёсак, 1864 г.



План хаты для размяшчэння вучняў, якія прыходзяць з далёкіх вёсак, 1864 г.



Выхаванню і адукацыі падрастаючага пакалення ў мінулыя стагоддзі

чалавецтва заўсёды надавала сваю ўвагу і час, робячы акцэнты на 

важныя для сваёй эпохі каштоўнасці і прыярытэты. І ў кожным 

часовым перыядзе былі свае асаблівасці, свае наватарствы, свае 

нюансы, шмат з якіх не страціла сваёй актуальнасці і цяпер. Нельга не 

пагадзіцца са словамі члена вучонага камітэта пры Галоўным

упраўленні вучылішчаў спадара А.Г. Уласава, выказанымі ў далёкім 1863 

г. на адным з пасяджэнняў па абмеркаванні статута гімназій і 

прагімназій: «должно принимать в расчёт не количество, но качества 

знания, развитие индивидуального характера, самостоятельности и 

яснаго взгляда на вещи. Чувства истинной чести, прямота и 

благородство души должны быть основанием всякаго воспитания и 

обучения». Толькі пры гэтых умовах, мы можам атрымаць у выніку

паўнавартаснае і прагрэсіўнае грамадства, з высокімі маральнымі, 

культурнымі і духоўнымі каштоўнасцямі.


